

# DELVIDÉK

ZOMBOR, 1942 június 30.  
Csalás Szend u. 3. II. évfolyam, 144. sz.FŐSZERKESZTŐ:  
ILLÉS SÁNDORElőfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő.  
Levél cím: Zombor, p. t. 45. Tel. 207. Csekk. 74.050

## A Nilus völgye felé tör előre a tengely hadereje

Marsa Matruh és Bir Fuka elesett, a német-olasz páncélosok már kétszáz kilométerre közelítették meg Alexandriát — Kairóban angol katonai diktatura, a királyt brit katonaság őrzi — Volchovnál 32.000 szovjet katona német fogságba jutott, Szebasztopolnál újabb sikerek  
A japánok elfoglalták Liki városát — Négy német különjelentés három nap alatt

Az utóbbi három nap alatt egymásratorlódtak az események. A hadszíntereken történt események nagy jelentőségét mi sem jellemzi jobban, minthogy a vezéri főhadiszállás a kettős ünnep alatt és kedden négy különjelentést adott ki, amely arról számol be, hogy a tengely harci erői a szovjet fronton, Északafrikában és a tengereken egyaránt milyen hatalmas eredményeket értek el. A volchovi csata diadalmos befejezése, az északafrikai sikerek és az angolszász hajótérben okozott 200.000 tonnányi pusztítás képezik a különjelentések anyagát.

Valamennyi nagy esemény között az északafrikai hadszíntéren elért sikerek a legkiemelkedőbbek.

### Az egyiptomi

csata hétfőn újabb fejezetéhez érkezett azzal, hogy a német-olasz erők az ellenség szakadatlan üldözése közben elfoglalták Marsa Matruhot, amely Alexandria előtt az utolsó meg erősített brit állás volt. Ennek a támaszpontnak a jelentőségét legjobban az a körülmény bizonyítja, hogy az erőd védelmére az angolok kimozdították Szíriából és Palesztinából a kilencedik brit hadsereget, noha arra a haderőre ott is a legnagyobb szükség volt. Az intézkedés, mint már annyiszor ebben a háborúban, angol módra elkésett és az erősítés még át sem lépte az egyiptomi határt, amikor Marsa Matruh már elesett. Marsa Matruh jelentőségét — berlini megítélés szerint — az a körülmény adja meg, hogy egyetlen nagy utánpótlási kikötő Szoltum és Alexandria között, kiinduló pontja az Alexandria-ba vezető stratégiai jelentőségű vasútvonalnak és az ugyan-csak hadászati jelentőséggel bíró karaván utnak, amely a Siva oázisba vezet. Nagykiterjedésű repülőtere, amely teljesen sértetlenül került a tengelycsapatok kezére és vízművei még csak fokozták jelentőségét.

Marsa Matruh elfoglalása után azonnal folytatták az ellenség üldözését a német csapatok és alig 24 óra múlva már elérték és túlhaladták Bir Fukát, amely repülőtere miatt fontos. Fuka 100 kilométernyire fekszik Marsa Matruhtól és nem egészen kétszáz kilométernyire Alexandriától és a Nilus völgyétől. A Nilus del tájáig, illetve Alexandriáig most már nincs megerősített támaszpontja az angol hadseregnek, sem olyan természetes adottságok, amelyek elősegítik a védelmet. Rommel diadalmos hadereje szélviharként száguld a Nilus völgye irányában, ami páni rémületet keltett Kairóban. Egyiptom

ban fontos fejlemények várhatók napokon belül. Megvan a valószínűsége annak, hogy Rommel hadai Alexandriával egyidejűleg Kairó irányába is kiszélesítik előretörésüket. A német-olasz légi erők hatalmas rajai mindenütt előljárnak és nagyarányú támadásaikkal egyengetik az utat az utánuk következő páncélos és gépesített alakulatoknak, állandóan támadják a visszavonuló ellenséget, amely képtelen arra, hogy megálljon és ellenállást szervezzon.

Churchill kijelentette, hogy egyáltalán nem fog semmiféle tájékoztatást adni az alsóházban a most folyó egyiptomi csatával kapcsolatban és megerősítette, hogy Ritchie helyére Auchinleck tábornokot nevezték ki.

### A szovjet

arcvonalon kimagasló sikert értek el a németek a volchovi győzelemmel, amelyről lapunk más helyén közlünk jelentést. Az arcvonal többi szakaszán is eredményes német hadműve-

letek folynak. Szebasztopol erődvézetében újabb nagyfontosságú erődök kerültek a német-román csapatok kezére és valószínű, hogy a legközelebbi különjelentés már ennes a fontos támaszpontnak az elfoglalását adja hírül.

A kettős ünnep alatt a cseh-morva protektorátusban folytatódott a népgyűlések amelyeken újabb hűségnyilatkozatok hangzottak el a birodalom felé. Morva Osztrauban a bányavidék munkásai fejezték ki hűségüket Németország iránt. Moravec nemzetnevelésügyi miniszter a gyűlésen nyíltan megmondta, hogy sem ő, sem a kormány vagy az államfő nem kapott Németországtól semmiféle biztositékot a cseh állam jövőjére nézve és minden attól függ, sikerül-e az országból kiftűstöltni a birodalom és a cseh nép ellenségeit. Hangoztatta, hogy a cseh népet csak saját butasága semmisítheti meg. Olmützben ugyancsak nagyobb népgyűlésen tettek hűségnyilatkozatot.

## 19 millió tonna angolszász hajóteret süllyesztettek el eddig a németek

### Elsüllyedtek az Afrikának szánt repülőgépek és hadianyagszállítványok

A vezéri főhadiszállás keddi különjelentése szerint az utóbbi két nap alatt az Atlanti óceán nyugati részén, a Karibi tengeren és a Mexikói öbölben újabb 14 ellenséges hajót süllyesztettek el a német tengeralattjárók 98.000 tonna vízkiszorítással, két másik hajót pedig torpedótalálattal súlyosan megrongáltak.

Az elsüllyesztett hajók repülőgépeket és hadianyagot szállítottak és Afrikába voltak utban.

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy a június 28-i és 30-i német különjelentésben közölt hajóelsüllyesztésekkel együtt a német tengeri és légi erők június havában összesen 892.700 tonna angol és amerikai hajóteret süllyesztettek el.

1939 szeptembere, tehát a háború kitörése óta csupán a német tengeri és légi erők összesen 19,1 millió bruttóregiszter tonna angolszász hajóteret süllyesztettek el.

### Fukát is elfoglalták a tengelycsapatok

Az olasz főhadiszállás peddi hadijelentése közli, hogy az Északafrikában feltartóztatlanul előretörő német és olasz csapatok elérték és elhagyták Fuka vidékén. A Marsa Matruh körüli sánctáboroknak az ellenség maradványaitól való megtisztítása során több ezer újabb angol fogoly került a tengelycsapatok fogságába.

A tengely légi haderejét a marsamatruhi harcokban hatékonyan alkalmazták és a német-olasz légi erők tökéletesen kihasználták ennek a fegyvernemnek minden különleges tulajdonságát. A légialakulatok az ellenséggel folytatott légi harcban 3 brit repülőgépet lőttek le.

### Megszakadt az összeköttetés Egyiptom és a külföld között

Ideérkezett jelentések szerint a britek minden eszközzel arra törek-szenek, hogy katonai diktaturát tartsanak fenn Egyiptomban. Az ügyek menetébe sem a királynak sem a kormánynak nem engedték beleszólást az angolok. A királyi palotát, a posta és a rádió épületét erős brit őrség őr-zete alá helyezték és teljesen megszakadt mindennemű összeköttetés Egyip-tom és a külvilág között.

### Örvendetes

kezdeményezést köszöntünk a honvédelmi miniszter azon intézkedésében, amelylyel felhívja a háztulajdonosokat arra, hogy az elbocsátott zsidó házfelügyelők helyét hadirokkantakkal töltsék be. A honvédelmi minisztérium messze-menően gondoskodik arról, hogy a hadirokkantakat esetleges óva dék képtelenségük ne gátolja meg a házfelügyelői állás elnyerésében, amennyiben a honvédelmi tárca vállal felelősséget a III. és ennél nagyobb járadékban részesülő hadirokkantakért és vállalja az átképzéssel kapcsolatos költségeket is.

Örvendetes ez az intézkedés, mert lehetővé teszi, hogy a megüresedett állásokat azok kapják meg, akik legjobban megérdemlik a haza gondoskodását, azok, akik nem szavakkal, hanem a férfierények csillogtatásának, a hazaszeretet bebizonyításának legtöbb áldozatot követelő mezején, a csatatéren tették a ragaszkodásukat ehhez a földhöz és ehhez a nemzethez. Azok pedig, akik mindig elől tolnak, akik mindig mindent, ami jövedelemmel jár és lehetőleg távol áll a munkától, maguknak akarnak megszerezni, akik a leghangosabb magyarkodók, de a mellveregetés mögött gyakran kielégíthetetlen pénzsóvárgás lapul, álljanak félre és engedjék a terített asztalhoz azokat, akik nem üresen kongó szavakkal, hanem egy becsületes élet becsületes tettelvel, a cselekvés nagyszerű eredményeivel szolgálják a nemzet érdekeit. A miniszteri intézkedés lehetővé teszi, hogy ne összeköttetésekkel rendelkező szovirágkergetők jussanak jóljövő delmező álláshoz, hanem azok, akik ezt min-denkinél jobban megérdemlik.

**ARENA MOZI**  
TELEFON: 328

HÉTFŐ—SZERDA

## A mumia bosszúja

Főszerepben:

DICK FORAN és PEGGY MORAN

Pótműsor: magyar és olasz híradók.

**PUSZTÍTÓ NÉMET LÉGITÁMADÁS  
WESTON SUPER MARE ELLEN**

Berlin, június 30.

(Német Távirati Iroda) A Bristol-csatorna mentén fekvő Weston Super Mare városa ellen a hétfőre virradó éjjelen végrehajtott német légitámadásnak — mint most megállapították — az átlagosnál jóval nagyobb sikere volt. A né-

# A Nilus völgye felé tör előre a tengely diadalmas hadereje

**Három különjelentés: Marsa Matruh elesett, Volhovnál megsemmisültek a körülzárt szovjeli csapatok, újabb 107.000 tonna hajótér süllyedt el az amerikai partok előtt**

A kettős ünnep alatt három különjelentést adott ki a vezéri főhadiszállás. Mindhárom a tengely nagy diadaláról ad hírt. A különjelentéseket az alábbiakban közöljük:

Ez év februárjában a második szovjet orosz rohamhadsergeknek, valamint az 52. és 50. szovjet orosz hadsereg részeinek sikerült a befagyott Volchovon át az Ilmen-tótól északra előretörve, mely öblöt létesíteni a német elhárító arcvonalba. A hadsereg és a fegyveres SS, továbbá spahyol, holland és flamand önkéntes kötelékek — Lindemann lovassági tábornok parancsnoksága alatt Keller vezérezredes légi rajától kiválóan támogatva, hónapokig tartó elkeseredett harcokban, a legnehezebb időjárási és terepviszonyok mellett ezeket az ellenséges hadseregeket előbb elvágták mögöttes összeköttetéseiktől, majd mindjobban összeszorították és ma végleg megsemmisítették. Ezzel meghiúsult az ellenség nagyszabású áttörési támadása a Volchovon át, amely támadás célja Szentpétervár tehermentesítése volt és e támadásból az ellenség súlyos veresége lett.

E kemény harcok legnagyobb terhe — végzi a különjelentés — a gyalogságra és az utászok-

met harcirepülőgépek a jó látási viszonyok következtében kitűnően el tudták találni a kiszemelt célokat.

Robbanó- és gyújtóbombák nagy rombolásokat végeztek a katonai és hadigazdálkodási célpontokban.

Német repülőgépek a hétfő reggeli órákban megállapították, hogy még mindig dühöngenek a tüzek Weston Super Mare városában. A város környéke felett vastag füstfelhő lebegett.

**KETTŐS ÁRULÁST KOVETETT EL AZ ANGOL KIRÁLY, ÁLLAPITJA MEG A MATIN**

Párizs, június 30.

A Matin szerint az angol király az angol-szovjet szerződési okmány aláírásával kettős árulást követett el. Az angol király, akinek édesapja a bolsevisták által meggyilkolt Miklós, cár unokafivére volt, ratifikálta az Anglia és Szovjetország között megkötött szövetségi szerződést. Ezzel elárulta családját. Az egyezmény uralmat biztosít a Szovjetunióknak, majdnem az egész európai szárazföld fölött. Ez az európai civilizáció elárulása. Angliának — fejezi be cik két a lap — most már nincs sok elárulnivalója.

ra hárult. Az ellenség vesztesége, az eddigi megállapítások szerint 32.759 fogoly, 649 löveg, 171 páncélos-harcos, 2904 géppuska, gránátvető és géppisztoly, valamint sok más hadianyag. Az ellenség véres veszteségei sokszorosan felülmúlják a foglyok számát.

Német tengeralattjárók az erős amerikai elhárítás ellenére a Karibi tengeren a Mexikói-öbölben az Egyesült Államok keleti partjainál és az Atlanti óceánon elsüllyesztettek 16 hajót, összesen 107.000 tonna tartalommal. Ennek során különösen kitűntette magát a Bülow sorhajóhadnagy parancsnoksága alatt álló tengeralattjáró.

Észak-Afrikában a hétfő délelőtti órákban a mélyen tagozott védelmi művekkel és sok aknamezővel megerősített Marsa Matruh várát az ellenség szivós ellenállásával szemben rohammal elfoglaltuk. 6000 angol foglyot ejtettünk, 36 páncélos szétlőttünk és sok üteget megsemmisítettünk. Nagymennyiségű hadianyag került a német és olasz csapatok kezébe. A Marsa Matruh elleni ostromban különösen kitűntette magát a német 90. könnyű hadosztály.

# Rémület Egyiptomban

Ankara, június 30.

Kairóból ide érkezett hírek szerint Marsa Matruh elfoglalása még jobban növelte az egyiptomi pánikhangulatot. Alexandriából tömegesen menekülnek az emberek és a Nilus-deltához vezető útvonalak zsúfolva vannak emberekkel. Csak a Kairó felé vezető sivatagi útvonalon bonyolódik le még normális forgalom, mert az útvonal mentén elhelyezett brit katonai őrzőerők lehetetlenné teszik a polgári lakosság erre felé való menekülését.

A pánikhangulat átragadt az egyiptomi vasúti személyzetre is. Kairóból érkező jelentések szerint a vasutasok vonakodtak Alexandriában a brit katonai szállítást lebonyolítani. Hír szerint az egyiptomi hatóságok jóváhagyták a vasutasok magatartását azzal az indoklással, hogy a nyugati vasúthálózat vonalai ma már katonai hadművelési területre esnek.

Ide érkezett hírek szerint brit részről már előkészületeket tesznek az alexandriai kikötő létfontosságú berendezéseinek esetleges felrobantására. Brit hatóságok az egész alexandriai kikötőnegyedre lezárták. A német-olasz sikerek hatása alatt a közelkeleti államokban behirdetett ujonctoborzások csak kevés eredményt mutatnak. A jelentkezések mindenütt erősen csökkentek, különösen Irakban.

(NST) A szíriai kormány rendkívüli megbeszélésre ült össze Damaszkuszban. A megbeszélésen Catroux tábornok is résztvett. Az ülésen elhatározták, hogy sürgősen intézkedéseket lépjenek érvénybe a szíriai tengelybarát propaganda ellen, amely rendszeresen kormányellenes röpiratokat terjeszt. A kormány elhatározta, hogy az egész országban megerősíti a rendőrhelyeket.

Bagdadban is rendkívüli minisztertanács volt Nuri Said miniszterelnök elnöklése alatt, amelyre Kairóból a brit vezérkar egyik magasrangú katonatisztje is Bagdadba érkezett. Iraki politikai körökben úgy tudják, hogy a brit vezérkar lépéseket tett az iraki kormánynál, hogy szükség esetén biztosítsa magának az iraki haderőt.

## Kairó nyílt város?

(OFI) Isztambulban olyan hírek terjedtek el, hogy Kairót nyílt városnak nyilvánítják. Nem látszik azonban valószínűnek, hogy Nahaz pasa ebben az ügyben eljárna az angoloknál, mert em lékezetes, hogy Ali Maher pasának 1940-ben éppen ezért kellett lemondania.

**NEMZETI MOZI**  
TELEFON: 158.

HÉTFŐ—SZERDA

Szenzációs magyar film. 1 1/2 órás kacagás!

## Pepita kabát

Főszerepben:

EGRI MÁRIA, KISS MANYI, LATABÁR KÁLMÁN, VASZARI PIRI, PETHES SÁNDOR, PETHES FERENC

Pótműsor: magyar és olasz híradók.

**GAYDA CHURCHILL ÉS ANGLIA  
HELYZETÉRŐL**

Róma, június 30.

Churchill hazatérése igen szomorú hazatérés — írja Gayda a Voce d'Italia vezércikkében. Nem a belpolitikai események teszik azzá, hanem a külpolitikai események.

Az az ellenzéki mozgalom, amelyet a katonai események az angol parlamentben felidéztek, nem irányul szükségszerűen arra, hogy kormányváltást robbantson ki,

mint ahogy egyes angol és külföldi lapok erősítették. A háborus párt ma még elég hatalmas, hogy felülmaradjon és előrelátható, hogy a brit miniszterelnöknek sikerül helyén maradnia. Nem belső, hanem külső események azok, amelyek Churchillt kellemetlen helyzetbe sodorják. Elsősorban ott van nyugtalanító eseményként az északafrikai vereség. Nem akarunk túlzott és oktalan bizakodásba esni. A háborúnak vannak lendületes szakaszai és vannak szünetjei.

A tengelycsapatok katonái, akik több mint egy hónapja verekszenek, nem folytathatják menetelésüket örökösen ebben az ütemben.

Azonban az elért eredmények minden hosszabb bizonygatás nélkül máris arra mutatnak, hogy a tengelyhatalmak támadása igen nagy haladást tett. Az angolok helyzetét Egyiptomban még jobban megnehezítette a lakosság növekvő ellen-szenve. Az angolelles hangulat egyébként a Közelkelet és a Középkelet valamennyi országában napról-napra mindjobban erősödik. Megnyilvánul ez a hangulat Szíriában, Palesztinában, Irakban és Indiában is.

**A SZOVJETKOVETSÉG TAGJAI KÖZÜL  
TOBBEN ELHAGYÁK ANKARÁT**

Ankara, június 30.

(NST) Vinogradov szovjet nagykövet után most már az ankarai szovjet nagykövetség helyettes katonai attaséja is Moszkvába utazott. Ezen kívül elhagyják Ankarát a szovjet nagykövetség és a konzulátus tagjainak családja is.

**WASHINGTONBAN MÁR NEM A GYŐZELMRŐL, HANEM A VERESÉG KOVETKEZMÉNYEIRŐL IS TÁRGYALTAK**

Bern, június 30.

Londoni híradás szerint a Daily Herald úgy értesül, hogy Roosevelt és Churchill a washingtoni tárgyalás során nemcsak a győzelem lehetőségét vitatta meg, hanem a vereség lehetőségét is.

**BOMBATÁMADÁS GIBRALTÁR ELLEN**

Madrid, június 30.

La Lineából jelentik, hogy hétfőre virradó éjszaka több repülőgép bombákat dobott Gibraltár erődjére. Tizenkét bomba a katonai repülőterre esett, úgyhogy több repülőgép elpusztult vagy felgyulladt. Az idegen repülőgépek megjelenése után Gibraltár légvédelme azonnal működésbe lépett, azonban tüzelése hatástalan maradt. A repülőterem keletkezett tüzeket La Lineából és Algecirasból jól megfigyelhetett figyelni.

**ÚJ ANGOL—SZOVJET MEGÁLLAPODÁS**

Stockholm, június 30.

A Szovjet és Anglia között újabb megállapodás jött létre, amelynek értelmében a Szovjet nem fizet a számára szállítandó hadianyagért és nyersanyagokért. A szerződésnek visszaható ereje van és az a múlt év június 15-én szállított anyagokra is kiterjed. A szerződés nem érinti azt a korábbi megállapodást, amely szerint Anglia 10 millió fontsterling hitelt nyújt a Szovjetnek. Az új megállapodás újabb 25 millió fontsterling hitelt nyújt a Szovjetnek.

Berlin:

## Anglia elveszti birodalmát, de megtartja Churchillt

Berlin, június 30.

A német sajtó terjedelmes cikkekben foglalkozik azokkal a módokkal, amelyekkel Churchill az angol birodalmat vezeti. A brit birodalom roskadozik, Churchill azonban marad — írja a német sajtó. Az angolok bámulatos képes-

ségekkel rendelkeznek arra, hogy légvárakat építsenek. Ez az angol tulajdonság nagyban megkönnyíti Churchillnek, hogy megmaradjon a nyeregben. Anglia elveszti birodalmát, de Churchillt megtartja.

## A japánok bekerítették a Csungkingi 4. hadsereget

Tokió, június 30.

(Német Távirati Iroda) A Domei iroda jelenti az egyik középkinai támaszpontból:

A japán expedíciós hadsereg főhadiszállásának közleménye szerint azok a japán csapatok, amelyek erélyes megsemmisítő hadjáratot indítottak a csungkingi 4. hadsereg ellen, ezt a hadsereget Kiangsi-tartományban a Fucsutól délre fekvő vidéken, az Iwang-folyó jobbpartján bekerítették. Június 27-én a japán haderők zuhogó esőben átkelve eliszaposodott folyókon, az Iwang jobbpartján felvették az érintkezést az ellenséggel és azt bekerítették, majd haladéktalanul megkezdték a bekerített sereg megsemmisítését.

Az Észak-Kínában harcoló japán haderők sajtószolgálatának vezetője közölte, hogy Honan és Sanszi tartományok határán

a japán csapatok bekerítették 20.000 kínait. Hozzátette, hogy a legutóbbi fél év folyamán Észak-Kína különböző harcterein 49.846 kínai esett el. A japánok 49.131 kínait foglyul ejtettek és sok fegyvert és lőszert zsákmányoltak.

## Nedics üzenete az emigránsokhoz

Belgrád, június 30.

Nedics szerb miniszterelnök vasárnap este rádióbeszédet mondott »Üzenet külföldön élő szökevényeinkhez!« címmel.

Bevezetőben azt hangoztatta, hogy azokhoz beszél, akik rombadöntötték Jugoszláviát és azután külföldre szöktek. Az egész szerb nemzet nevében vádolta őket, mert rengeteg szerencsétlenséget, fájdalmat és gyászt okoztak. Azt a vádat emelte ellenük, hogy szövetséget kötöttek a kommunizmussal, hogy azután eladják a szerb földet, az angoloknak, zsidóknak és szabad közműveseknek. Hangsúlyozta, hogy ezek a kormányok háromnapos uralkodása alatt tönkretették az országot és a szerencsétlenség özönét zúdították rá, majd külföldre szöktek. Azzal folytatta, hogy még ezek után is van felhívni a szerb népet, hogy ne művelje meg földjét. Hozzáteszi, hogy ezek halálra ítélték azokat a békés gazdákat, akik földjeiket megművelték, hogy a nemzetnek legyen télen majd betevő falatja. Azzal fejezi be beszédjét, hogy a szerb nép számonkéri majd az emigráns politikusoktól hűteteiket.

## TIZ ÉVE ALAPÍTOTTÁK LITTORIÁT

Róma, június 30.

Az olasz sajtó nagy cikkekben méltatja a Duce korszakos elhatározását a Pontini mocsarak kiszáritására és Littorio város megalapítását. Littoriot 10 évvel ezelőtt alapították meg és azóta a vidék központja lett.

## A nagyvilágból

Az északamerikai haditengerészetiügyi minisztérium jelentése szerint a német tengeralattjárók újabb tíz amerikai hajót süllyesztettek el a Karibi tengeren, a Mexicoi öbölben és az amerikai keleti partok előtt.

Kedre virradóra újabb támadást intéztek az angol légierők Németország északnyugati tar-

tományainak polgári városrészei ellen. Brémában több tűz keletkezett. Tíz támadó gépet lelőttek a légvédelmi ütegek és a vadászgépek. Megtorlásul a németek egy középangliai várost árasztottak el bombákkal.

Firenzében végetért az európai ifjuság szel-

## A Kormányzó Ur Lossonczy István államtitkárt közellátásügyi miniszterre nevezte ki

A Magyar Távirati iroda jelenti, hogy a Kormányzó ur Lossonczy István közellátásügyi államtitkárt közellátásügyi miniszterre nevezte ki. Az új miniszter kedden délben letette az esküt.

Lossonczy István közellátásügyi miniszter 1883-ban született Miskolcon. Középiskolai és egyetemi tanulmányainak elvégzése után katonai pályára lépett és huszártiszt lett. Mint ilyen végigharcolta a világháborút annak első napjától utolsó napjáig. A kommunisták halálra ítélték, de sikerült megszöknie és Siofokra ment a nemzeti hadsereg parancsnokságához. Mint őrnagy vonult nyugdíjba. Birtokán gazdálkodott, amelyet mintagazdasággá fejlesztett. Ezekben az években a Tiszántúli Me-

lemi olimpiásza. A záróünnepségen résztvett a fasiszta párt titkára és számos más előkelőség.

A Duce elnökletével ülést tartott az olasz közellátási miniszterközi bizottság. Megállapították, hogy a gabonakészletek fedik a szükségleteket az új termésig.

Franco tábornok spanyol államfő kihallgatáson fogadta Serano Sunner külügyminisztert, aki hosszasan tárgyalt Rómában és Párizsban folytatott megbeszéléseivel kapcsolatban az államfővel.

A bolgár képviselőház másodszori és harmadszori olvasásban is elfogadta azt a törvényjavaslatot, amely teljhatalmat ad a kormánynak a zsidó kérdés megoldására.

Chile egész területén nagy földrengés volt, amelynek központja Santiago de Chilében és Valparaisóban volt. A földrengés nyolcadfokú erősségű volt. Harmadfokú erősségű földrengést jelentenek a Tirreni tenger vidékéről és a Lipári szigetekről is.

Palesztinában nagy riadalmat keltett az a hír, hogy a kilencedik szovjet hadsereget Egyiptomba szállítják. Attól tartanak, hogy zavargásokra kerül a sor, ha a hadsereg eltávozik az országból.

zőgazdasági Kamara elnöke volt. Politikai pályafutását 1936-ban kezdte meg, amikor Gömbös Gyula helyére képviselőnek választották meg. Később főispán lett, 1940-ben pedig Debrecen és Hajdu vármegye közellátási kormánybiztosa. Itt olyan példásan szervezte meg a közellátást, hogy az egész országban átvették rendszerét. 1941-ben közellátásügyi államtitkárrá nevezték ki és mint ilyen Gyórfy Bengyel Sándor miniszterrel együtt dicséretes tevékenységet fejtett ki. Közellátásügyi miniszterre történt kinevezésével olyan szakembert ért a megtisztelő elismerés, aki mindig példásan állta meg helyét és különösen a közellátási kérdések megoldása terén hervadhatatlan érdemeket szerzett.

## Antal István miniszter Kassán

Kassa, június 30.

A kassai Társadalmi Egyesületek Munkaközösségének meghívására vasárnap délután Kassára érkezett Antal István nemzetvédelmi minisztert, hogy a munkaközösség első teljes ülésén tájékoztatást adjon az időszerű magyar kérdésekről.

A teljes ülés a vármegyeháza dísztermében folyt le Buczkó Emil premontrai gimnáziumi igazgató elnöklésével, a város és vármegye vezetőjének, valamint a kassai társadalmi egyesületek kiküldötteinek részvételével.

Alföldy Alajos ismertette a Nemzetpolitikai Szolgálatnak az egyesületközi együttműködés kapcsán kifejtett tevékenységét, majd Donáth György képviselő, a budapesti Egyesületközi Együttműködés elnöke részletes tájékoztatást adott a budapesti szervezet megalakulásának körülményeiről.

Vitéz Ujváry Lajos, Pajor Miklós képviselő, Röthler István, Skripeczky Béla ismertette Kassa városának időszerű problémáit és arra kérte Antal minisztert, hogy ezek megoldására hívja fel a kormány figyelmét.

Ezután Antal István miniszter hosszabb beszédben ismertette a háborús helyzetet, az ország védelmi erőfeszítéseit, a háborúval összefüggő nemzetvédelmi problémákat, valamint mindazokat az időszerű belső társadalmi, gazdasági, szociális és nemzeti kérdéseket és feladatokat, amelyekre az ülés felszólalói felhívták figyelmét.

A miniszter nagy tetszéssel fogadott beszéde után Kassa város társadalmi ne-

vében vitéz báró Schell Péter főispán, az egyesületközi munkaközösség elnöke meleg szavakkal köszönte meg Antal István felszólalását.

## Kétszáz öregdiák találkozója Szabadkán

A szabadkai gimnázium több mint 200 öregdiákja vasárnap találkozóra jött össze. A találkozón többek között részt vett vitéz Littay András vezérezredes, Homonnay Tivadar Budapest főpolgármestere, Horváth Lajos, Vojnich Gyula országgyűlési képviselő, Völgyi János dr. szabadkai polgármester.

A szentmise után Littay András vezérezredes mondott beszédet és hódolattal emlékezett meg a kormányzó urról, akinek bölcs kormányzása lehetővé tette ezt a szabadkai találkozót.

Sáfrány Ferenc MÁV főtanácsos történelmi visszatekintése után Homonnay Tivadar, Budapest főpolgármestere üdvözölte a megjelenteket és hangoztatta, hogy ma, amikor életéről és haláláról van szó, a magyar egységet nem zavarhatják meg különálló, egymással küzdő politikai táborok, pártok és csoportok. A nemzet életéről van szó és ennek a magasabb rendeltetésnek jegyében kell virágoznia minden magyarok összetartásának.

A most érettségizett nemzedék nevében Suldy Imre mondott beszédet, majd az öregdiákok a szabadkai temetőben megkoszorúzták a volt igazgatók és tanárok sírjait.



## A kenyérliszt fejadagja havi három kiló

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A hivatalos lap vasárnapi számában a m. kir. minisztérium rendelete jelent meg a kenyér- és sütőipari termékek előállításáról és arányos elosztásáról szóló rendelkezések átmeneti módosításáról.

A rendelet a hatósági jegy ellenében kiszolgáltatható

**kenyerfejadagot június 29-től augusztus hó 2-ig bezárólag az egész ország területén naponként és személyenként 15 dkg-ban állapítja meg.**

Ez a rendelkezés nem érinti a nehéz testi munkások és a testi munkások kenyérpótfedadagjára vonatkozó szabályokat. A kenyérpótfedadagok tehát nem változnak meg. Ott, ahol a kenyérfedadagot lisztben szolgáltatják ki.

**a kenyérliszt-fejadag június 29-e és augusztus 2-a között havonként és személyenként 3 kg.**

## Kormányrendelet a cséplés ellenőrzéséről és a kenyérgabonajegyéről

A cséplés ellenőrzésére minden egyes cséplőgép mellé cséplési ellenőrt neveznek ki. A cséplőgép tulajdonosokat értesíti a községi előljárással arról, hogy a cséplőgép mellett cséplési ellenőrként ki fog működni. A cséplési ellenőr kötelessége, hogy állandóan a cséplőgép mellett tartózkodjék, mert a munkát nélküle nem szabad megkezdeni, sem pedig folytatni. Üzemzésünet esetén a cséplési ellenőrt legalább 24 órával előbb értesíteni kell a cséplés folytatásáról.

A cséplés megkezdése előtt a cséplési ellenőr ellenőrzi, hogy a cséplőtulajdonos az egész cséplési időnyire el van-e látva üzemanyaggal, ha hiány mutatkozna, arról kimutatást készít, amelyet azonnal felettesének továbbít, hogy a cséplés zavartalan menetét így biztosítsa. A cséplési ellenőr ellenőrzi azt is, hogy kézzel vagy nyomtatással gabonát ne csépelhessenek. A termelő kérheti a községi előljárástól, hogy kévekötésre és zsupszalma nyérése céljából kézzel csépelhessen, az ebből nyert gabonát azonban fel kell tüntetni a cséplési eredmények között.

A cséplési ellenőr felügyel arra, hogy a cséplőgép tulajdonosa a mázsakönyvet és a cséplési naplót pontosan és gondosan vezesse, amely könyvek arra szolgálnak, hogy a cséplőgép által cséplelt gabonamennyisége ellenőrizhető legyen. A cséplési ellenőr pedig a termelők neve szerint külön cséplési nyilvántartást vezet. A cséplési ellenőrnek minden község területén végzett cséplési munkáról külön nyilvántartásban kell beszámolni.

A cséplési ellenőr a kenyérgabonából az arató- és cséplőrészt, valamint a háztartási szükségletet csak kenyérgabonajegyek ellenében adhatja ki, illetve hagyhatja vissza.

A cséplési ellenőr az arató- és cséplő rész kiadása után kenyérgabonából visszahagyja a vetőmagot, a háztartási szükségletet, a konvencióssok szükségletét, az időszaki munkások élelmezéséhez szükséges mennyiséget, továbbá a haszonbérbe adó háztartási szükségletet. A termelő a vetőmagra visszahagyott mennyiségről május

31-ig számol el a községi előljárással, konvencióra, az időszaki munkások élelmezésére, a haszonbérbeadó háztartási szükségletére visszahagyott mennyiségről pedig január 1 és 15, továbbá május 15 és 31 között tartoznak elszámolni. Az elszámolás a kenyérgabonajegyekkel történik. Ha a termelő a gabonajeggyel nem tud elszámolni, akkor a visszahagyott kenyérgabonamennyiséget be kell szolgáltatni.

A községi előljárással a kenyérváltójegyek elszámolásánál a sütőiparosnak száz darab kenyérváltójegy ellenében 3 kiló finomlisztet utal ki a jelzett időre.

A június 28-ig érvényes beváltott kenyérszelvényekkel a sütőiparosok, az ugyancsak ezen időpontig beváltott kenyérváltójegyekkel pedig a vendéglátó ipari üzemek legkésőbb július 1-ig kötelesek a községi előljárással elszámolni. Az augusztus 2-ig érvényes beváltott kenyérszelvényekkel, illetőleg kenyérváltójegyekkel legkésőbb augusztus 5-ig kell elszámolni.

A rendelet június 29-én lépett hatályba.

Kimondja a rendelet, hogy a vendéglátóipari üzemekben a kenyérváltójegy 3,5 deka súlyú kenyéret szabad kiszolgáltatni. Az átmeneti idő alatt forgalomba hozott kész vizeszemle, császárszemle és vizeskifli sulya 3 dkg-nál kevesebb és 3,5 dkg-nál több nem lehet.

### KENYÉRGABONA-PÓTJEGYEK

A rendelet a konvencióss cselédnek részére pótfedadagot állapított meg. Az ehhez szükséges kenyérgabonapótfegyeket nem a konvencióss cselédnek, hanem a munkaadónak kell kérni a községi előljárástól. A pótfedadagot a munkaadónak ki kell szolgáltatni.

### KENYÉRGABONA VÁLTÓSZELVÉNYEK

A cséplési ellenőr a termelő háztartási szükségletére annyi kenyérgabonajegyvet hagy vissza, mint amennyit őt és a háztartáshoz tartozókat a fejadag szerint megilleti. Ha a háztartáshoz tartozó bentkosztos cseléd a szolgálatból kilépett, a termelőnek ki kell szolgáltatnia az év további részére eső gabonajegyeket is. Ha azonban a termelő a szelvényeket már levágta volna — mivel a szelvényről levágott szelvények érvénytelenek, — akkor a levágott szelvények helyett a községi előljárástól váltószelvényeket igényel és ezt adja át a cselédnek. Ha a termelő új bentkosztos cselédet fogad, a munkaadónak a váltószelvények helyett ennek szelvényeit kell beszolgáltatni a községi előljárással.

### A KENYÉRGABONAJEGYEK ÁTVÁLTÁSA

A cséplési ellenőr csak annyi gabonaváltószelvényt vág le, mint ameddig a termelő kenyérgabonával el van látva. Az év többi részére kérheti az ellátatlanok közé való sorolását s ebben az esetben kenyérgabonajegyének leadása esetében kenyér- és lisztjegyet kaphat.

A felesbérbeadó szintén köteles gabonapótfegyvet kiváltani. Szükségletét éppen úgy megállapítja és visszahagyja az ellenőr,

mint más termelőt.

A rendelet lehetővé teszi az előzetes ugynevezett kenyércséplést, továbbá az aratórészek keresztekben való kiadását. Természetesen a cséplési ellenőrnek az előzetesen elcséplelt, vagy a keresztekben kiadott aratórészzel gabonajegyekkel kell elszámolni.

Aki állatainak takarmányozására nem rendelkezik megfelelő mennyiségű árpával és zabbal, az a községi előljárással által kiállított vásárlási igazolvány alapján juthat abraktakarmányhoz.

## A Szegedi Kereskedelmi és Iparkamara közleményei

A SZEGEDI KERESKEDELMI ÉS IPARKAMARA VÉLEMÉNYEZŐ BIZOTTSÁGA JULIUS 2-ÁN ÜLÉST TART

A szegedi kereskedelmi és iparkamara véleményező bizottságát dr. Kocsosdy Gyula miniszteri biztos július 2-án, csütörtökön délelőtt 10 órára ülésre hívta össze a következő napirenddel: I. A miniszteri biztos megnyitja. II. Jelentés a kamaráról 1942. évi április-május-június havi működéséről. III. A hadhivonultak kisiparosok támogatása. Előadó: dr. Demény Alajos főtitkár. IV. A délvidéki ipartestületi hálózat kiépítéséről szóló 12.000/1942. Ip. M. sz. rendelet végrehajtása kamarai területünkben. Előadó: dr. Demény Alajos főtitkár. V. Beszámoló az iparhatósági előadók értekezletéről. Előadó: dr. Cserzy Mihály titkár. V. Beszámoló a kamarakerületi ipartestületi jegyzők részére tartott tanfolyamról. Előadó: dr. Gyuris István titkár. VII. Az építőanyagkereskedelem átállítása. Előadó: dr. Lengyel István segédfoglalmazó. VIII. Az áruk rögzítésének kérdése. Előadó: dr. Szekeres Ferenc segédfoglalmazó. IX. Indítványok és javaslatok.

## A MAGYAR VASUTAK ÁLLANDÓ DIJSZABÁSI BIZOTTSÁGÁNAK ÜLÉSE NAGYVÁRADON

A Magyar Vasutak Állandó Díjszabási Bizottsága Nagyváradon június 25-én és 26-án tartotta szokásos félévi értekezletét Udvarhelyi Károly MÁV igazgató elnökelete alatt. A Díjszabási Bizottság ülésén valamennyi kamara és a nagy országos érdekképviseletek kiküldöttjei vettek részt. A szegedi kereskedelmi és iparkamarát az ülésen dr. Kocsosdy Gyula miniszteri biztos és dr. Demény Alajos főtitkár képviselték. A tárgysorozaton számos cikk felvétele szerepelt az áruosztályozásra. Fontosabb kérdés volt az a kamarai hirdetmény, amely szerint a vidéki nagyobb városok közötti közlekedést motorvonatok beállításával gyorsítani kellene. Targyalt a Bizottság a magánraktárak reexpedíciós kedvezményéről, továbbá a közlekedési szempontból fontos cikkek szállításáról.

## AZ IPARTESTULETI HALOZAT KIÉPÍTÉSE A DELVIDÉKEN

A délvidéki ipartestületi hálózatról szóló 12.000/1942. Ip. M. sz. rendelet végrehajtása a Délvidéken gyors ütemben halad. A visszafoglalt Bács-Bodrog vármegyében ez a rendelet 28 ipartestület hívott életre, ezek közül alakuló ülésüket igen díszes keretek között megtartották a következő ipartestületek: Szabadka, Zombor, Újvidék, Bácskossuthfalva és vidéke, Bajmok, Bezdán és vidéke, Magyarakanizsa, Mohol, Ada, Orszállás és vidéke, Topolya és vidéke, Újverbász és vidéke ipartestületek. Hátra vannak a következő ipartestületek: Bácsbokod, Csantavér, Csurog, Gombos, Hód-ság, Kula, Obecse, Oszivác, Palánka, Péterréve, Szenttamás, Temerin, Titel, Zenta, Zsabya és Horgos. Ezek az ipartestületek is egymásután tűzik ki alakuló közgyűléseit, amelyeken a kereskedelmi és iparkamara képviselői megjelennek és részletesen ismertetik az ipartestületnek a fejadagát, egyben pedig az egybegyűlt iparosoknak az aktuális kérdésekről tájékoztatást adnak.

## Bácsjózseffalva népe ünnepi játékban feleleveníti a székelység történelmét

Bácsjózseffalva, június.  
Julius 5-én országos ünnepséget rendeznek a Bukovinából visszatért székelyek hazatelepítésének évfordulóján. Bácsjózseffalva lesz az ünnepség főhelye, amelyen az összes hazatelepített székelyek küldöttségei résztvesznek. Az örömműnep előkészületei már megkezdődtek. Bácsjózseffalva népe nagyban készülődik.

Vasárnap délután van... Vége van a litániának. A 16 éves székely legény, a törzsből velődött kántor, az utolsó akkordokat játssza a határon átmentett orgonán, amikor megkondulnak a haranglábra szerelt bukovinai harangok. Jelezik, hogy a templom előtti téren kezdődik a hazatérés megünneplésének próbája. A templomkert szabadterei esemény színterévé változik és néhány perc múlva elindul párbeszéd hangján a bukovinai székelyek történelme. Felcsendül a kórus... megindul processzióban az egész falu és jubiláló öröm sugárik minden arcra. Az események középpontjában ott áll a székelyek fáradhatatlan papja, Német Kálmán plébános, ő irányítja az ünnepi eseményeket.

A processzió visszatér a közepén felállított lármafához, lóháton elővágtat a hírnök, s az évezredek érzelmei szenvedélyes hangján szól a néphez, majd a székely legényhez, aki a lármafán vigyáz Székelyország nyugalma... A legény szavait most a félrevert harangok lármája zengi túl, a lármafa égő máglyává változik, borzalmas vészkiáltás morajlik át a tömegen és... fegyverre kap a székely sereg... Majd minden elcsendesedik és a kórus hangjain béke költözik a lelkekbe: „Jézus lecsendesíti a tengert...”

Mindenki átérzi a próbán, hogy a vérrel áztatott történelem lapjai elevenednek meg az ünnepi játékban. Lelkünkbe markol a bujdosó székelyek dala, áhitattal szívjuk magunkba az erdélyi havasok aljában évszázadokkal ezelőtt született ősi dallamot.

Tünetes változatok és művészi finom kardsalok csendülnek fel a kórus hangjain. Szín pompás látványosságok hozzák felszínre a székelyek nagyszerű teljesítményeit.

Naplementekor békességet és tiszta szívet sugárzó lelkülettel tér pihenőre a falu népe. Mikor végignézzük a napbarnított, ősi vonásokkal végigszárt, nyugodt arcokon, a Szózat dallama csendül fel bensőnkben.

A július 5-iki ünnepségen nem vehet részt minden magyar, sajnos, nem mindenki gyönyörködhet majd benne. De a rádióközvetítés elviszi majd minden házába a székelyek hazaszerető szel lemet.

Cseffesi Sándor.

## Hóman Bálint a népszerűségről és a nemzeti egységről beszél Székesfehérváron

Székesfehérvár, június 30.


A város polgársága igen meleg ünnepségekben részesítette Hóman Bálint kultuszminisztert abból az alkalomból, hogy tíz év óta képviseli a várost a képviselőházban. A miniszter üdvözlésére a városháza közgyűlési termében hatalmas küldöttség gyűlt össze, amelynek sorában a város társadalmának minden rétege képviselve volt. Farkas Sándor polgármester üdvözlő szavaira Hóman Bálint miniszter nagyobb beszéddel válaszolt.

Sokan talán népszerűségünknek jelét látják ebben az ünnepségekben — mondotta többek között — én a közöttünk tíz év alatt szövődött szoros és meleg köteléknek, a lelki közösségnek tanujelét értékelem benne. Mert a népszerűség értékeléséhez nincs sok érzékem. Ha volt is régebben valamelyest, elveszett politikai pályám alatt. A politikusnak mindig számolnia kell a látszólagos népszerűség mögött gyakorta meghúzódó alant szemponttal: a bóklok és hízelgők önérdékű törekvéseivel és kicsinyes elgondolásaival.

A bizalmat nem nélkülözheti a politikus, de a népszerűséget sohasem szabad ke-

**ODOL**

*A helyes fogápolás*



**FOGPÉP**

resnie, mert ettől már csak egy lépés van a megalkuvásig, az ingadozásig, alsóbbrendű szempontok érvényesüléséig. Nem engedhet a hízelgésnek és bókolásnak, nem tehet engedményt a népszerűségért, sőt a legszigorúbb önkritikával kell latolnia min-

den bókot és ünneplést, az úgynevezett népszerűség látható jeleit.

A miniszter ezután visszapillantást vett tizéves képviselői munkásságára.

A miniszter beszédét rendkívüli érdeklődéssel és lelkesedéssel fogadták.

## Négy napig kukoricán élt a betörő, 7966 pengőt zsákmányolt, a bíróság 2 évi fegyházra ítélte

Tárgyalások a zombori törvényszéken

A zombori királyi törvényszék hármastanácsa két igen érdekes rablási bűnperben hozott ítéletet: Mészáros Antal diósi születésű 37 éves rovtomultu állás nélküli gépkocsivezetőt annak idején a bíróság csavargásért börtönbüntetésre ítélte. Mészáros a börtönben összeismerkedett egy gádori legénnyel, aki elmondta neki, hogy Gádoron a földműves szövetkezet pénztárában sok pénzt őriznek. A gádori fegyenc részletesen ismertette a földműveszövetkezet helyzetét és Mészárossal megbeszélték, hogy majd ha kiszabadulnak, ezt a pénztárt hogyan rabolják ki. Mészáros sokkal hamarabb kiszabadult, mint fegyenc társa és nyomban

elhatározta, hogy a rablást egyedül hajtja végre.

Kiutazott Gádorra és a földműveszövetkezet közelében egy ház padlásán elhelyezkedett.

Négy napig rejtőzködött a padlásán, ahol kukoricával táplálkozott és csak éjszaka jött elő vizet inni.

A negyedik éjszaka azután alkalma nyílt végrehajtani a rablást: a mezőgazdasági egyesület pénztárából 7966 pengő készpénzt rabolt el, de

ezenkívül magával vitt egy sonkát és 20 kilogram szappant. Mészáros Antal a szabadkai vasútállomáson fűlített le, miután nem tudta igazolni, honnén szerezte a szappant. Mikor igazolványait kérték, kisült, hogy egy női névre kiállított bevásárlási könyvecskén kívül egybebe nincs. Őrizetbe vették, később pedig átszállították Zomborba. A bíróság Mészáros Antalt most

2 évi fegyházra

és 5 évi jogvesztésre ítélte jogerősen.

A másik bűnperben Terzin Ivánka zombori leány lopás miatt áll bírói előtt: Emlékeztetes, hogy Zomborban ez évi április 8-ika körül egy 15.000 pengős ékszerlopást jelentettek a rendőrségen. Az azonnal megindított nyomozás során a rendőrség letartóztatta Terzin Ivánka zombori leányt, majd kihallgatása után átadta az ügyészségnek. Ivánka most a tárgyaláson töredelmesen beismerte a lopást és elmondta, hogy édesanyja rábeszélésére követte el tettét. A bíróság Terzin Ivánkát 8 havi fegyházra, anyját pedig 1 évi szigorított börtönre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

## Kisfaludy Ház, Badacsony

Pazar kilátás. Költőien szép hegyvidék. —: Elsőrangban kezelt badacsonyi fajborok. —: Befogadóképesség: 600 személy. —: A Balatonvidék legkedveltebb kiradulólhelye. Polgári árak. Tulajdonos: Debreczeny Sándor.

## Hazahozzák a boszniai magyarokat

A Magyarok Világszövetsége közgyűlésén megjelentek a horvátországi magyarok is. Kevesen jöttek, mert éppen ezekben a napokban indult meg az első áttelepítés és a magyar egyesületek vezetőségei éppen ezért nagyon el vannak foglalva. Nem a tulajdonképeni Horvátország területéről történik az áttelepítés, hanem elsősorban Boszniából telepítik át a magyarokat.

Horvátországban körülbelül százezer magyar él; nagyobb számban Szlavóniában, Eszék, Véroce környékén, a Szerémségben, Ruma környékén, nagyon sok magyar van Belovár, Daruvár, Vukovár környékén.

A boszniai magyarok száma körülbelül 5-6.000-re tehető. A legnagyobb részük Jamac, Tuzla környékén és Begovhan környékén van, de sokan élnek Zavidovici, Varas, sőt Szarajevó környékén is.

Elsőnek Gunyáról telepítették át a magyarokat. Hatvannégy magyar család már át is jött a határon és a magyar hatóságok a bácskai Hortlyfalvára telepítették őket.

Folyamatban van Prnyavor, Dobo, Vucaják magyarjainak áttelepítése, 138 család van uttrakészen és két héten belül ezek már az anyaországban lesznek.

A harmadik nagy csoport Bijeljinaról indul majd utnak. Innen körülbelül 120 magyar család telepedik át Magyarországra. Különösen a környékbeliakat telepítik át. Magában Bijeljínában is sok magyar van, de ezek egyelőre még ott maradnak.

A magyar vezetők lent jártak már Ljelyencke és Janya környékén is. Ezeknek a magyar lakosságát ugyancsak hamarosan áttelepítik.

# Hírek:

## DÉLVIDÉK

### OTI KORZETI ORVOSA:

Felsőváros orvosa dr. Szabó Enre, Flórián u. 8. A második körzetbe a Bánát városrész tartozik, (a Rákóczi ut. Antal utca, belváros és Kossuth Lajos utca közötti rész), orvosa dr. Erdev Gyula, Sándor Béla utca 15. A harmadik körzet a Szelence és a Bánátnak a második körzetbe nem tartozó része, orvosa szintén dr. Erdev Gyula, Sándor Béla utca 15.

### ÜGYELETES VÁROSI ORVOS:

Dr. Kontsek Ferenc, Szentelek Kornél u. 12. Telefon: 331.

### ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁR:

Kigvó, Rákóczi ut sarok.

### Munkások adománya a honvédeknek.

A pápai dohánygyári tisztviselők és munkások 12.000 cigarettát és 12 kg cigarettát és pipadohányt küldtek a harctéren küzdő magyar honvédek részére. Csót községben 4600, Nemesszalók községben pedig 7260 cigarettát gyűjtöttek a katonák részére.

**Felvétel a szegedi gyermekgondozónői tanfolyamra.** A szegedi gyermekklinika új tanfolyamot kezd a gyermekgondozónői pályára hivatottságot érző, 18 évet betöltött, legalább 4 középiskolát végzett leányok számára. A 2 éves tanfolyam elvégzése után a növendékek miniszteri biztos jelenlétében vizsgát tesznek és az egész ország területére érvényes oklevelet nyernek. A tanfolyam díjmentes, a növendékek ingyen ellátást kapnak a klinikán. Érdeklődőknek részletes utbaigazítást küld a gyermekklinika igazgatósága.

**Hosszu idő óta fekvő betegek a régbévalt, tisztán természetes „Ferenc József” keserűvizet nagyon szívesen isszák és annak gyors, biztos és kellemes hashajtó hatását általánosan dicsérik. Kérdezze meg orvosát!**

**Igen jó termés ígérkezik a megszállt keleti területeken.** Berlinből jelentik, hogy a megszállt keleti területeken a német mezőgazdasági életvezetőinek kezdeményezéséből a tavaszi munkálatokat sokkal nagyobb mértékben lehetett végrehajtani, mint ahogy arra a munkálatok megkezdésekor számítottak. A normális időjárás következtében a tavaszi vetés, amelyek területét sokszorosan megnagyobbították, általában kedvezőbb képet mutat, mint az őszi vetésé. A szervezési munkálatok következtében a mezőgazdasági termények feldolgozását könnyebben és jobban lehet végrehajtani, mint eddig. A mezőgazdaság újjáépítésére kezdeményezett út helyes volt és a háború nehézségei ellenére ezen a téren mintászerű teljesítményt végeztek az illetékes tényezők.

**Korlátozzák a terjedelmesebb postacsomagok fölvetelét.** A mozgóposták tülterheltsége következtében és a postacsomagok szállításánál előforduló késedelem lehetővé teszi a megszüntetése céljából a postaigazgatóság július 1-től bizonytalan időre kizárta a postai forgalomból a kerékpárokat, a nagyobb butordarabokat, így a szekrényeket, asztalokat, össze nem csukható nyugagyakat, mert ezek kezelése az átlagosnál jelentősen több időt vesz igénybe. Egyidejűleg a postaigazgatóság egy másik rendeletet is adott ki, amely szerint a térticsomagokra vonatkozóan legállapított örzési határidőt egy évről három hónapra szállítja le. A rendelet július 1-ével lép hatályba és a már tértikezésben lévő csomagokra is kiterjed.

**»Jaj de busan harangoznak« Doroszlón.** A doroszlói levante- és KALOT ifjúság műkedvelőgárdája másodszor is nagy sikerrel adta el a »Jaj de busan harangoznak« című népszínművet.

**Rendelejt az iskolai levanteparancsnokról.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter és a honvédelmi miniszter rendeletet adtak ki, amely kimondja, hogy középiskolában, tanítóképzőintézetben és felsőipariskolában a tanulók levanteképzését az iskolai levanteparancsnok vezeti. Az iskolai levanteparancsnok az iskola keretében felállított önálló levanteecsapat parancsnokának és levanteinek előljárója, irányítja és ellenőrzi az iskola levanteinek képzését. Az iskolai levanteparancsnokot a honvédelmi miniszter a vallás- és közoktatásügyi miniszterrel egyetértve bízza meg tisztjével. Epedig az iskola igazgatóját, igazgatóhelyettesét, illetve valamelyik tanárát. A rendelet részletesen megállapítja az iskola levanteparancsnok hatáskörét.

**A perccé ára.** A közellátásügyi miniszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében a finom buzálisztból készült és legalább 4,5 dekagramm súlyú perccé legmagasabb ára az ország egész területén a következő: Nagybanj eladási ár viszonteladók részére darabonként 6 fillér, fogyasztói ár: nyilvános, atmintézetekben, sütőiparosoknál és fűszerüzletekben 8, vendéglőkben, kávéházakban, falatozóknak és nyílt piacon, utcán, sporttelepen, parkokban 12, mozi, színház és egyéb szórakozóüzem falatozójában 16 fillér.

**A tanonckérdés.** Az Erdélyrészi Gazdasági Tanács keretében működő munka- és ipari pályákra készülő középiskolásokat a tanács, hogy kötelezzék a kereskedelmi közösség gróf Béli Kálmán elnöklésével tartott ülésén megállapította, hogy az elmúlt 22 esztendő bebizonyította, milyen fontos hátyája nemzeti és gazdasági életünknek az erős, öntudatos iparos- és kereskedő-osztály. Tervezetet dolgoztak ki a tanoncotthonok problémájának rendezésére s ebben rámutatnak arra a katasztrofális visszaesésre, amely a mesterek és tanoncok arányszámában a világháború előtti idő óta bekövetkezett. Javaslatokat terjesztettek elő a tanoncjuság számának növelésére, ellátásának biztosítására és egyéb szükségleteik fedezésére. Ezután az Erdélyrészi Gazdasági Tanács tartott ülést és elfogadta a munkaközösségnek az ipartanonc otthonhálózatnak Erdélyben való sürgős kiépítéséről készített emlékiratát s elhatározta, hogy a kultusz-kormánytól intézkedést kér olyan rendelkezés kiadására, amely lehetővé tenné, hogy a középiskolák magasabb osztályainak tanulói rendszeres tájékoztatásban részesüljenek a kereskedelmi és ipari pályák lehetőségei felől. Javasolja arra, hogy egy-egy hónapot töltsenek el az általuk kiválasztandó szakmában.

**Az állami tisztviselők kiküldetési napidíjai.** A hivatalos lap vasárnapi száma közli a minisztérium rendeletét, amely az állami tisztviselők és egyéb alkalmazottak által a hivatalos kiküldetések alkalmával felszámítható napidíjakat és fuvrdíjakat újból megállapítja.

**Zugban mázsaszámra szállította a szappant egy zombori zsidó szappangyáros.** A csendőrség az egész délvidékre kiterjedő lánckereskedelmi szervezetet leplezett le, amely különösen a szappan forgalombahozatalára rendezkedett be, természetesen a megengedetnél magasabb áron. A vizsgálat kiderítette, hogy a szappant Zomborban állították elő. Naponta hatszáz tucat szappan kerül ki a gyárból. A hatóságok négy métermázsra kész áru- és sok nyersanyagot foglaltak le. Az ügyvel kapcsolatban letartóztatták Beck Andor szabadkai gyárost, Künzler Zoltán kereskedősegédet és másokat. Természetesen letartóztatták a szappant előállító zombor gyárost és bűntársait is. Az ügyben még folyik a nyomozás.

**Több szakmára kiterjesztették az iparjogosítványok korlátozását.** A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az egyes iparjogosítványok kiadásának korlátozásáról szóló eddigi rendeletek kiegészítéseképpen a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter most újabb rendeletet adott ki, amely szerint a korlátozások hatálya a fűszer-, szafőcsvegyeskereskedések, valamint a vas (acél) háztartási edény-, háztartási eszköz-, fém-, víz-, gáz-, sfb. felszerelési cikk, műszaki cikk, varrógép-, kerékpár-, mezőgazdasági gép- és cipészkelekek kiskereskedésekre is kiterjed. A rendelet a Budapesti Közlöny vasárnapi számában jelent meg és azonnal életbe lép; rendelkezéseit a folyamathoz lévő ügyekben is alkalmazni kell.

**Topolyai hírek.** Vitéz Dr. Bajcsay Ernő alispán Topolyán a főszolgabírói hivatalban és a községházán hivatalvizsgálatot tartott és elismerését fejezte ki. — A katolikus egyházközség közgyűlésén kimondták, hogy a zárdában lévő ovodát szerzetes nővérek kezelésébe vallásfelekezeti ovodaként kívánják fenntartani. Az óvónő és gondnoknő fizetéséhez az egyházközség megfelelő arányban hozzájárul. — A szegedi honvédhadtest parancsnokság Dr. Kátóna István járási főszolgabíró a népmozgalmi nyilvántartási munkák eredményes irányításáért hadtestparancsnoki elismerésben részesítette. — Kiss Lajos a D. M. K. Sz. helyi fiókjának titkára elfoglaltságára való hivatkozással lemondott. A választmány a titkári teendőket elvégzésével Sulyok Lajost bízza meg.

**Sikeresen befejeződött Topolyán a cséplőgépkészítő tanfolyam.** A második cséplőgépkészítő tanfolyam befejeződött. A vizsgát a következő hallgatók tették le: Andor Károly, Bucela Gergely, Bacsa Ferenc, Bencsik Lajos, Csapó Lajos, Dencinger Péter, Dér Vilmos, Gregus István, Gordán János, Hegyaljai István, Huszár András, Hajmási János, id. Kókay Elek, Kókay Ferenc, Kollár Sándor, Klémán Béla, Kovács József, Kocsis Lajos, ifj. Morvai Antal, Márkus István, Pékics István, Popov György, Pósa Mátyas, Palusok Lajos, Rác Ferenc, Setyerov Sztájó, Sós Sándor, Szőke Béla, Szabó G. Sándor, Szedmák József (Bertók), Szedmák József, Szegi Sándor, Turuc Péter, Vicei József, Vojnits Béla, Vass István, Vicei Antal és Varga Sándor. A vizsgák sikeres lefélése után havadi Pál Andor igazgató és id. Kókay Elek intéztek buzdító szavakat a hallgatókhoz.

### HOGYAN LEHET GOBELIN-KÉPEKET PENÉSZFOLTOKTÓL MEGTISZTITANI?

Kisérjük meg először a foltot panamafor-gács oldatával kivenni olyképen, hogy számlentén dörzsöljük a képet megnedvesített ruhával. Ha a folt hosszabb kezelé után nem tűnnek el, biztos eredményt érünk el a következő szerrel: egy evőkanál szalmiakész, öt evőkanál hidrogénhiperoxid és husz evőkanál víz keveréke. Előbb azonban a kép keretbe szorított láthatatlan részén próbáljuk ki, nem fakulnak-e el a szálak. Vigyázzunk, mert a szer igen maró hatása. A kezelt helyet alaposan dörzsöljük át vízzel.

**Óbecse község előljáróságától.**  
238/1942. szám.

### ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Óbecse község (Bács Bodrog vármegye) 39.000 kat. holdat kitevő vadászterületének vadászati jogát 1942. évi július hó 18-án d. e. 10 órakor Óbecse községéha tanácstermében megtartandó nyilvános árverésen 1942. évi augusztus hó 1-én kezdődő 10 egymás után következő évre a legtöbbet ígérőnek bérbeadja.

Kikiáltási ár 2.000 pengő, bánatpénz 200 pengő.

Vadállomány: nyul. fécán, fogoly és vizi-vad. Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a községi jegyzői hivatalban megtekinthetők, illetve 2 pengő előzetes beküldése ellenében egy példányt megküldünk.

Óbecse, 1942. június hó 26.

Berecz Gyula s. k., Karácsonyi Imre s. k.  
Községi írást.

A magyar nyelvnek az olasz főiskolai tantervbe való felvétele. A római egyetem kiadványainak sorában most jelent meg »Magyar iskola» címmel Giovanni Cifalironak érdekes munkája melyben a szerző kiemeli, hogy a magyar nyelvnek és irodalomnak az olasz főiskolai tantervbe való felvételével a fasiszta Olaszország elismerte a magyar irodalomnak az olasz kultúrára és az olasz nemzeti életre gyakorolt kedvező hatását. A szerző annak a meggyőződésnek ad kifejezést, hogy a római ifjuság körében egyre mélyebb gyökeret ver majd a magyar nyelv és irodalom megismerésének vágya.

Legalább háromszor kell kapálni a kukoricát. Sokézer kísérlet eredményének a nyomán beigazolódott, hogy a kukoricát mindenütt legalább háromszor kell kapálni, mert ezzel jóval nagyobb terméseredményeket lehet elérni. Érdeke tehát minden gazdának, hogy a kukoricaföldjét legalább háromszor kapálja meg; ezzel ugyanis a talaj nedvességtartalmát megőrzi, állapotát javítja, a gáz irtja, a kukorica érését sieteti és általában olyan előnyöket biztosít, amelyek messze felülmúlják a végzett több letmunka költségeit.

A leventéket lázította egy jezuita volt tanár, Birisics Ernő 58 éves siklósi volt középiskolai tanárt beszéltették a pécsi ügyészség fogházába. Birisicsnek kalandos a múltja. Valamikor több külföldi rendházban is élt s csaknem minden világnyelven beszélt. Nagytudású ember volt, de sehol sem tudott megállapodni. Végül is ivásra adta magát. Az utolsó időben alkalmi munkából tengette életét, állandó lakása sem volt és szénakazalokban, alkalmi buvóhelyeken húzta meg magát. Siklódon részegen kiállt a kocsmaudvarra és lázító beszédet tartott a leventéknek, amíg csak őrjzetbe nem vették. Azt tartják róla, hogy delirium remensben szenved. A vizsgálóbíró dönt további sorsáról.

**NYARALNI ÉS MAGYARUL TANULNI**  
küldje fiát a magyar tengerhez. Balatonederics, Zala megye. Ismeretét küld Kalazantinus Rendház, Budapest, II., Toldy Ferenc u. 30. Telefon: 156-414.

**Mezőgazdasági kiképzőtáborok Németország keleti részén.** Berlinből jelentik: Julius 1-én getmán mezőgazdasági munkaszolgálati táborokat nyitnak meg az újonnan megszervezett danzigi, nyugatporoszországi, warthelandi és felsősziléziai körzetekben. Ezekben a táborokban Norvégiából, Dániából, Hollandiából és Belgium flamand részéből jövő fiatalembereket fognak kiképezni.

**A hozományelölgek körforgalma.** Kupunovics-Legetin Antal állásnélküli ügyvédi irodái alkalmazott apróhirdetések útján és lakásadónője, özv. Schödlné született Szili Gizela segítségével számos nővel megismerkedett és hozományelölgek címén töltik kisebb-nagyobb összegeket vett fel, de megnősülni nem volt hajlandó. Amikor a pórujt járt lányok sürgették a pénz visszadását, újabb és újabb ismerőseitől szerzett kölcsönösszegekkel egyenlítette ki régebbi tartozásait. Szélhámosságai azonban kiderültek. A budapesti büntetőtörvényszék Kupunovicsot tízhónapi börtönre, Schödlné pedig 3 hónapi fegháza ítélt. Az ítélet nem jogerős.

**Felemlék a bevonultak eltartottainak tartási hozzájárulását.** A budapesti Közlöny közli a minisztériumnak 3910/1942. M. E. számú rendeletét, amely a bevonult ipari és kereskedelmi alkalmazottak eltartottai részére a munkaadótól járó tartási hozzájárulásnak a 777/1938. M. E. számú rendeletben meghatározott felső határát tisztviselők tekintetében az eddigi 100 pengőről 130 pengőre, egyéb alkalmazottak tekintetében pedig az eddigi 70 pengőről 90 pengőre emeli fel.

**S P O R T**

**Gólbőség a kettős ünnep zombori mérkőzésein**

**ZMTE—MOVE—ZTK II. 5:1 (3:0)**

Erdekes mérkőzés volt a teljesen egyenlően ellenfelek összecsapása. A munkás-csapat könnyedén átszort a ZTK csikókkal, akiket meg látszott, hogy nagyon sok edzésre van szükségük.

de az sem árt, ha kissé jobban összecsapnak. A ZMTE csapata megérdemelten győzött: jó technikával, könnyen és szépen játszott.

**BVSC—Zombori MAV 6:1 (2:0)**

Nagy irammal indult a mérkőzés. A két vasutas csapat egyforma süllydtek bele a játékba. Az első félidő 20. percéig nem is történik esemény: a zombori vasutasok szépen küzdenek, a budapestiek azonban lavhá játékok mutatnak. A 27. percig két gólt rug a BVSC bal-

összekötője. A szünet után a budapestiek felükerekednek és még öt gólt rugnak, — egvet a saját kapujukba. — A budapesti vasutas csapat lanyhán játszott, az eredményt nézve: a BVSC-nek ugylátszik nem volt elég erős az ellenfele és nem játszhatta ki a formáját.

**HÉTFŐI EREDMÉNYEK:**

**ZMTE—Zombori MAV 4:2 (0:2)**

Szeles, csunya időben indul meg a mérkőzés. A ZMTE szél ellen kezd, a labda szinte magától gurul a kapuja felé s a vasutasok már az 5. percben eredményesek (0:1). A munkás-csapat minden erejét beleadja a játékba, de eredménytelen, mert — szél ellen futballozni sem lehet. A 15. percben a vasutasok bedöfik a második gólt is (0:2). A szünet felé a szél gventül és a ZMTE lassan felükerekedik. A 30. percben nagy szerző góhelyzetük van a vasutasok kapuja előtt, de nincs szerencsétük. Tíz perc múlva 11-

es a MAV ellen. Szimendics nekidurálja magát, de csunván a kapumellé vágia. A második félidőben már a 3. percben a munkások az első gól (1:2). A szél ellen fordult vasutasok lemaradnak. A 10. percben a 16-ról szabadrugás a MAV ellen: gyönyörű lövés, de a kapus bravúrosan védi. A 15. percben a ZMTE egyenlít (2:2). Ezután eldurvul a játék. A mérkőzés végéig a munkások még két gólt rugnak. A munkások csatársora jó volt, a vasutasok hátvédpária dícséretet érdemel.

**BVSC—MOVE—ZTK 6:1 (5:1)**

800 néző. Vezette: Nvárai.

Az előmérkőzés után azt hittük, hogy a szél majd egy kissé gyöngül, de csalódtunk, mert mintha még nagyobb erővel száguldozott volna a pálván. A két csapat kifut a pálvára. Nvárai játékezőtő sipeleire a következőképpen állnak fel:

MOVE—ZTK: Morvai — Németh, Pest — Kanvó, Mócs, Puhó — Kovács, Horváth, Albert, Csizmadia, Szabadka, (Mátin, Cselvuszka).  
BVSC: Alberti — Lörincz, Gáspár — Felföldi, Mór, Hidasí — Cserényi, Mécs, Földes, Gleisza, Jereler.

Kimért, nyugodt, de nagyon szép adogatással indul meg a játék. A zomboriak szélel játszanak. A vasutas csapat egész más formát mutat, mint az előző napi mérkőzésen, látszik rajta, hogy komoly ellenféllel került szembe, mert a ZTK az első félidő elején nagygyörzen mozog. A 10. percben a budapestiek villámgyors adogatásából megszűletik a vezető gól (1:0). Ot perc múlva egy potyagólt szurnak a hálóba, mert Morvai kapus korán fut ki és kicszelezi (2:0). Három percre rá roham a ZTK ellen, Cserényi hatalmas bombáját Morvai nem védheti (3:0). A zomboriakat meglepi a három egymást követő gól. Kapkodnak, elvesztik a tájékozódásukat és hangosak a pálván. Ez rossz hatást vált ki a nézőtérén is. Az első félidő 30. percéig nem történik semmi említésre méltó. Ekkor azonban

gyors roham a pesti kapu ellen, a csatársor szépen összejátszik és Szabadka a tizenhatos tájáról éles ívelt lövést küld a jobbsarokba. Alberti nem is kísérel meg, hogy védje a bombát (3:1). Kezdet után 5 percre Földesi gyönyörű lövése eredményes: 4:1. Az első félidő 43. percben Jereler labdája zörög a ZTK hálóiban: 5:1

A második félidőben a zomboriak fordulnak szél ellen. A VSC ugylátszik megelégedett az eredménnyel, semmi szépet, semmi izgalmasat sem mutat. Egyik góhelyzetet a másik után hagyja ki. Pedig könnyűszerrel rughatna még egy féltucat gólt. Egyik-másik kapu előtt néha megmelegszik a levegő, de semmi érdekset nem látunk. Az utolsó 10 percben a ZTK fölükerekedik, több lövést is küld, de minden labda vagy a kapu mellett, vagy a kapu felett zug el: csak egy kis szerencsétük lenne, széppithetnének az eredményen. A 41. percben Cserényi gyönyörű lövése beállítja a végeredményt: 6:1!

A bírálat: A BVSC szépen játszott, s ha egy kicsit elevebben mozognak a mérkőzés végéig, szebb eredményt is elérhettek volna. A ZTK határozottan javuló formát mutat: de arról jól tenné ha legszokna, hogy a játékosok egymásközött vitatkoznak a pálván. Ez már nem sport.

Jók voltak: Németh, Pest, Albert, Szabadka, ill. Cserényi, Jereler, Alberti, Mór és Földesi.

**A Ferencváros nyerte a Magyar Kupát**

Vasárnap és hétfőn játszották le a Magyar Kupa döntő mérkőzéseit. A mérkőzések a Ferencváros győzelmével véződtek.

Az új alapokra helyezett MLSZ vezetői sokkal nagyobb gondot fordítottak a Magyar Kupa küzdelmeire, mint a régiek. A közönség érdeklődését sikerült felkelteni s a kettős ünnep megmutatta, hogy a kupaküzdelmek nagyobb érdeklődést tudnak kelteni, mint a bairóki találkók. Az első nap nagy meglepetése volt, hogy a Diósgyőri MAVAG legyőzte az Ujpestet. A Ferencváros is csak kínos küzdelem után győzött! A diósgyőri együttes győzelmével a Corinthián-díj győztes lett, miután a kupaküzdelmek során résztvevő amatőr egyesületek közül a legmeszebb jutott el.

**Diósgyőr—Ujpest 6:3 (2:3)**

Zsengeller szerezte meg a vezetést. Turbék 11-esből kiegyenlített. Zsengeller újabb gólt szerzett, most Kertész egyenlített. Zsengeller megint előnhöz juttatta az Ujpestet, de szünet után Fazekas kiegyenlített. Most Turbék két viharos lerohanása következett s ez kétgólos diósgyőri előnyt jelentett. Az upestiek láthatóan elvesztették kedvüket. Füzér gólia ezután mepecsételte az Ujpest sorsát.

**Ferencváros—Salgótarján 2:1 (1:0)**

A játék legnagyobb részében a salgótarjániak voltak támadásban. Remek lapos csatáritókuk ellen a Ferencváros védői nem találtak

ellenszert. A vezetést mégis Lukács szerezte meg a Ferencváros javára.

Szünet után Csuberda kiegyenlített, de Füstös hamarosan újból vezetéshez juttatta a bairókcsapatot. Az SBTC az utolsó negyedében fölényben játszott, de csatárai gólképtelnek voltak.

A vasárnapi eredmények alapján hétfőn délután előbb az első napon kiesett Ujpest és Salgótarján került szembe egymással barátságos mérkőzés keretében, majd a Ferencváros—Diósgyőr kupadöntőre került sor.

**Ujpest—Salgótarján 2:1 (0:0)**

Az Ujpest szélel és nappan hátban játszik. Ennek ellenére sem tud fölényt kiharcolni, mert a salgótarjáni védelem ragyogóan látja el feladatát s csatársora egyremásra evártja el forró helyzeteket Sziklai kapuja előtt. Az Ujpest erősen tartalékol csapata csak ritkán kerül góhelyzetbe.

Szünet után Trenka megszerzi a régen esedékes gólt Salgótarján javára. Szusza azonban két perc múlva kiegyenlít, majd Berzi néhány perc múlva újra megszerzi a győztes gólt is.

**HIRDESSEN**  
**A „DELVIDÉKBEN”**

# Ferencváros—Diósgyőr 6:2 (2:0)

Nagy irammal indul meg a játék és már az első tíz percben megszületik az első félidő eredménye.

A Ferencváros csapatában a védelem végig elsősorban játszott. Elsősorban Polgárt és Lázárt kell kiemelnünk, de jól játszott Csikos és Tátrai is.

A második félidőben volt egy időszak, amikor a DiMÁVAG nagyon feljavult és fölénybe is került. A szép akciókkal közelítették meg a

Ferencváros kapuiát és az egyenlítés után is kiegyenlített volt a játékkép, a Ferencváros harmadik gólya után azonban teljesen összezuccoltak a diósgyőriek. A Ferencváros ekkor ellenállhatatlan volt, egyik támadást a másik után vezette. Hatalmas fölénybe került és végül megérdemelten nyerte nagy fölényvel a Magyar Kupát. A DiMÁVAG a végén már feladta a küzdelmét.

## UAC II—PETRŐCI SC 3:1 (2:1)

Uvidék. Vezette: Kiss. A jobb UAC megérdemelten győzött. Góllövő: Jákus (2), Lukács, illetve Bagvinszky.

## Csáktornya—Zombor 2:1 (2:1)

Csáktornya. 600 néző. Vezette: Valent dr.

CsSK: Branovics — Novák, Merc — Grabar, Takács, Sárics — Horváth II., Vrbanc, Koros, Horváth I., Vuigrincics.

ZSE: Zahorai — Ivankovics, Haméder — Parcsetics, Huber, Kovács — Rápics, Enghard, Vilim, Schmid, Eusztakió.

A hazai csapat folytatta győzelmi sorozatát. Csatársora azonban ezúttal evengébben játszott. Annál jobb volt a védelem. A zomboriak a II. félidő 44. percében egyenlíthettek volna a megítelt 11-est azonban kapufának rugták. Góllövő: Horváth II., Vuigrincics, illetve Schmid, Jó: Novák, Merc, Grabar, Horváth II és Vuigrincics, illetve Zahorai és Eusztakió.

## ETO—Bezdáni SE 14:0 (8:0)

Győr. 1200 néző. Vezette: Zimonyi. BSE: Kovács — Nvárai, Kiss I. — Hordóssy, Horváth, Reiner — Schmidt, Kiss II., Ruff, Bódi, Jeszenszky.

A győri zöld-fehér csapat hatalmas fölényben játszott és tetszés szerint érte el góliát. A bezdániak csak elvétve támadtak. Góllövő: Kovács I (5), Kovács II (3), Gőcze (2), Neiger (2), Farkas I. és Tóth (11-esből). Jó: Fekete, Neiger, Kovács I. és II. illetve Horváth és Ruff.

## KTSE—APATINI SE 8:0 (4:0)

A KTSE könnyen győzött az egész északai utazástól fáradt apatini csapat ellen. Góllövő: Havasi (5), Farkas (2), Simon, Jó: Kordé, Havasi, Simon, illetve Száger és Vörös.

## MAGYAR PAMUT—ÓBECSEI BOCSKAI 4:1 (2:1)

Ó. Bocskai: Nagy — Sággy, Radics — Bertók, Melovánov II., Trbics — Magyar, Kostvál, Tihanvi, Melovánov I., Dolován.

Az első félidőben az óbécseiek játszanak szílel háttan. A Pamut azonban egyenrangú el-

lenfél. Bertók remek lövéssel a vendégeknek szerzi meg a vezetést. Stefkó 11-esből egyenlít. Kővári pedig kavarodásból rug gólt. Szünet után a Pamut felülkerekedik. Papp növeli az eredményt, majd Stefkó 11-esből bebiztosítja a hazai csapat győelmét. Jó: Benkó, Stefkó, Papp, illetve Bertók, Melovánov II., Kostvált a játék vezető kiállította.

## BÁCSKA—HÓDMEZŐVÁSÁRHELYI TVE 6:1 (1:0)

A kitünően játszó Bácska még ennél is nagyobb arányban győzhetett volna. A HTVE csatlódást keltett. Góllövő: Tumbász (2), Babos (2), Boldog, Hatvani, illetve Armány, Jó: Kúundzsics, Tumbász, illetve Török és Armány.

## AZ OLASZOK LEMONDTÁK AZ UTÁNPÓTLÁS-MÉRKŐZÉST

Julius 5-re tüzte ki az MLSz az olasz-magyar utánpótlás-válogatott mérkőzést. Vasárnap váratlan távirat érkezett a labdarúgó szövetségekbe: az olaszok utazási nehézségekre hivatkozva lemondták a mérkőzést.

A labdarúgás hívei nagy sajnálattal vehetik tudomásul a mérkőzés elmaradását, mert a különleges gondnal előkészített és fénves formában lévő magyar fiatalok minden bizonnyal elégtételt szereztek volna a torinói 3:0-as vereségért.

Budapest nyerte három város evezőversenyt. A Magyar Evezős Szövetség a Margitsziget melletti pesti Dunaágra rendezte Berlin, Bécs, Budapest városközi nyolcevezős versenyt. A győzelmet másfél hosszal 5 p. 47.3 mp. idővel Budapest szerezte meg. 2. Berlin, 3. Bécs. Az országok közötti kormányos nélküli versenyben Magyarország csapata legyőzte az olasz együttest. Az országok közötti nyolcevezős versenyben a római csapat volt az első, 2. Magyarország, 3. Berlin, 4. Bécs.

# A rejtélyes talizmán

IRTA: CLEM YORE

Az egész vidék a legkülönösebb sziklaalakzatok utvesztője volt. Kopár, sziklás vidék volt, egyetlen felé nélkül. Vége az indiánok lábnyoma a folyam medréből kivezetett és meredek lejtőn felfelé haladt tovább.

A nyomot követve hegygerincre jutottak fel. Maguk alatt sziklacsoportok és keskeny völgyek tömkelegét látták.

Messze, talán két kilométernyire vörösés fényt láttak. Variuláb fedezte fel elsőnek.

— Kon-It'l, A barlang — morogta.

— Ott mennek — mondotta Senati és a távolba mutatott.

A havas lejtőn két furcsa alak látszott. A fénypont felé igyekeztek, amely a hómezők homályos szürkességéből feléjük villogott.

— Alig lehetnek kilométernyire tőlünk — mondotta Senati.

Igy is volt.

Az indiánok, akiket üldöztek, most már tisztán láthatók voltak.

Variuláb még nagyobb gyorsaságra halszolta a kutyákat és a szán nagy gyorsasággal röpdült tova. Alig telt el harminc perc s már elértek az őrszemszerűen kiemelkedő sziklát, amely mögött tűz körül egy csomó alak állt.

Pisztoly dörrenése hallatszott a csoport felől és a golyó a fejük felett sivitott el. Senati felkapta a pisztolyt és lött. A tűz mellett egy alak összeesett. Variuláb és Jim is löttek és az előttük a tűz körül csoportosult alakok szétszaladtak és elmenekültek.

Amikor Senati hét alakot számlált meg a tűz mögött emelkedő dombosor tetején. Jim és Senati hócínóval a tűzhöz siettek és benéztek a mögöttes lévő széles nyílásu, sötét barlangba.

Jim a tűzről egy lángoló fadarabot kapott fel és azt fáklyának használva bement a barlangba. A fáklya fényénél meglátta Kanuakalakat, aki drága prémekebe volt öltözve, összekötözött kézzel és lábbal egész hosszúságban oda volt kötözve a barlang kiemelkedő sziklához. A feje alatt a fehér bagoly tollával töltött párná feküdt, amelyet Jim Moreau telepén látott a halott gyermek feje alatt. A szeme nyitva volt és a szája valami piszkos kendővel volt bekötve.

Jim mindenekelett ezt a kendőt oldozta meg, azután levágta a köteleket és felsegítette az öreg asszonyt.

Egy hang se hagyta el az aikat, amíg meg nem hallotta Senati hangját és meg nem látta a tűz mellett álló alakját, amint Kon-It'lre bámult, akít a barlangtól kis távolságra megtalált.

Ekkor így szólt:

— Jim, Senati hozta magát ide?

— Igen és mindjárt itt lesz Julie Marie is. Nincs baja, Kanuakalak?

— Kanuakalak most jól érzi magát. A fia, Senati, nem rossz fiú. Kérem, Jim, Kanuakalak Senatit szeretné látni.

Jim az öreg asszonyt odavezette a tűzhöz. Itt a kezével megérintette Senati vállát, hozzátámaszkodott és amint Senati egyik kariatával át-

karolta, a fejét a fia mellére hajtotta le.

Kon-It'l nyögött. A csipője körül vér csepegett le a ruháján

Halálsápadt arcát Jimhez felemelve kérdezte:

— Mit akar tenni? — jalgatta siralmasan. Senati keze a pisztoly után nyult, de Jim megfogta. Rémesen hangzott a pisztoly ravaszának a felhúzása.

— Erről nem lehet szó, vén cimborá — mondta Jim nyugodtan — Kon-It'l valahol biztos helyen kell elhelyeznünk. Ó lesz a koronatanu. Kanuakalak felnézett:

— Ne, Senati, ne öld meg őt! — mondotta. Ekkor érkezett ide Variuláb Julie Marieval. Kanuakalakat a tűz mellett kényelmesen elhelyezték, míg Julie Marie és Jim megvizsgálták, kímesták és bekötözték Kon-It'l sebéit. Azután a szánról ételeket és teát hoztak. Az öreg asszony csakhamar teljesen felmelegedett és azt a kivánságát fejezte ki, hogy beszélni szeretne a törzsfőnökkel, akít az ő előbbi ágvára fektettek le.

Amikor azután visszatért a tűzhöz, így szólt Jimhez:

— Lehetséges, hogy Papin idejön. Kon-It'l mondta, hogy ma el kell jönnie a barlanghoz. Senati mondott valamit Variulábnak és azután kezébe véve a pisztolyt, távozott a barlangtól. A szemében fenyegető fény lobogott.

— Helyezzük el Kanuakalakat és Kon-It'l a szánra — mondotta Julie Marie és menjünk vissza a házikóhoz, Félek ettől a helvtől.

Jim átkarolta.

— Rövid idő múlva el fogunk innen menni — mondotta.

— Igen, menjünk, gyorsan — mondta Kanuakalak. — A Ptarmigan folyónál sok törzs táborozik s azok a Kandik indiánok, akik Kon-It'l-el voltak, vissza fognak ide térni, akkor pedig nem fognak elszabadulni innen.

Füstös Jim lábánál feküdt. Hirtelen felugrott, magára emelve az orrát, szimatolt a levegőben és vad rohanással elszárguldozott. Látták, hogy Senati és Variuláb nyomát követi és hirtelen megjelent felettük, ide-oda cikázó vonalban szaladva a hóban. Amint a hegy gerincét elérte, ezen át tovább rohant. Most Senati és Variuláb jelentek meg és utánarohantak. Jim és Julie, akik nagy izgatottsággal látták a kutva hirtelen kitérését. Senati és Variuláb után néztek, míg mindkét alak eltűnt a hegy gerince mögött.

— Talán Papin jön — jegyezte meg Kanuakalak.

Ez a rövid megjegyzés úgy hatott, mintha valami rossz előjel vegyült volna a levegőbe.

Julie Marie téli kesztyűvel fedett kezével megragadta Jim jobbát. Némán néztek a hegyki hajnal homályos derengése pirosolt. Azután ki hajnal homályos derengése pirosolt. Azután távolabb, jobbkéz felől a hegygerinc legmagasabb pontján hirtelen két alakot pillantottak

meg, amint egy hat kutva által vont szán után szaladtak.

Julie Marie rémulően így szólt:

— Jim, ott Murdock Denby ion Papinnal.

Jim nem felelt. Annóra megdöbbenő volt a kép, amint a készülő nagy dráma első jelenete kezdett ott a magasban a szemei előtt kibontakozni, hogy az első percben csak némán nézte

Hirtelen, mintha az égből pottyan volna le egy furcsa alak bukkant fel a hegygerincen és ugrálva, táncolva rohant végig a hómezőn, mint ha zsinóron rágatott Paprika Jancsi volna. De az ugrándozás hosszú, ugrásszerű rohanássá alakult át csakhamar s a távolság köze és a szán közt elég gyorsan csökkent.

Most már mélyebb bíborszínű változott át a hainálpir és lassacsokán a napvilág világosabb szürkességbe ment át. A homályos világosságon hirtelen lóvós villanó fénye cikázott át. A szán mögött szaladó férfiak löttek rá az utánuk rohanó alakra.

— Szegény Füstös! — kiáltotta Julie Marie. Oh, Jim, nem tudsz rájuk löni? Megölik szegényt.

De Füstös nem állt meg vad rohanásában. Most az egyik férfi megbotlott és legurult a lejtőn. Guruló teste egész hófelhőt kavart fel az utában, amint a hó sikos felszínén végigröpdült.

A másik férfi, zömök, hatalmas testű, kövér ember, egyik kezével a szán kormányzó rudiát tartotta s a másikkal pisztolyt felemelve újabb két lövést adott le a kutyára. Azután ő is megbotlott és szintén legurult a hegyoldalon végig. Csak egy nagy hórakás, amelyet a szél hordott össze, állította meg.

(Folytatása következik)

## Apróhirdetések

**Vulkán és papír bördők** nagy választékban Anisich Ernő bördízművésznél. Zombor. a-1930

**Kenderkéveköötöző** a-zonnali szállításra. nyári ruhaanyagok, nyúgágyak, matrachusatok, butorhusatok nagy választékban Nuszol Ernő szaküzletében. Zombor. a-1939

**Nagyobb ház szabad kézből** eladó. Zombor. Juhász ucca 3. Érdeklődni uerwant. a-1936-f

**FAVILLA, FANYÉL** kaszánvél, szigetelő-lemez, kátránypapír nagyban és kicsinyben Müller vaskereskedésben. Zombor. a-1937

**Uriház teljes konfortal,** központban olcsón eladó. Bővebbet: Arany János u. 10. a-1953

**2 új üvegaitó,** egy-szárnyas. 2 méter magas, 95 cm. széles eladó. Bővebbet: Rák utca 17. a-1920

**Aria jutalékos ügy-nökök** felveszek drogériák és gyógyszertárak látogatására. Jelentkezni személyesen. Léderer, Széchenyi körút 29. a-1970-f

**Jókarban levő balkaros** cipész varrógép, valamint egyéb cipész szerszámok eladók. Kanyó Jánosné Nemesmilitics, vásártér. a-1969-f